
In Memoriam William Blake megnyitó 

 

Először is szeretnék köszönetet mondani a Bibliamúzeumnak, Tímár Gabriella Ullának, 

Horváth Gyulának és Kemény Gyulának, hogy lehetőséget láttak A Vértes Agora Kortárs 

Galériájában megrendezett Blake kiállításunkban és bemutatják az In Memoriam William 

Blake válogatott anyagát. Külön köszönet Kara György képzőművésznek, hogy segített a 

kiállítás létrehozásában! 

 

 Az In Memoriam pályázat és kiállítás sorozatot nyolc évvel ezelőtt indítottam újra, amikor 

átvettem a Galéria vezetését. A 2000-es évek elején már létezett egy ilyen témájú sorozat, 

de az idővel megszűnt. A kiállítás sorozat minden év szeptemberében kerül megrendezésre, 

és egy-egy meghatározó művésznek állít emléket a kortárs művészek alkotásai által. Ezek a 

kiállítások technikailag nem kötöttek, ezért látható itt is mindenféle műfajban alkotott mű, a 

hagyományos olajfestéstől, grafikától a legújabb számítógépes munkáig. 

 A Blake emlékkiállítás ötlete nagyjából két évvel ezelőtt született meg bennem, nem 

kapcsolódik direkt módon a Szépművészeti Múzeumban lévő Blake kiállításhoz olyan 

értelemben, hogy akkor még nem tudtam és nem is sejtettem, hogy létrejön az a kiállítás. Ez 

egy szerencsés véletlen, megérzés, isteni sugallat vagy angyalok vezették a gondolatainkat, 

esetleg összekapcsolt egy közös álom. Mindenesetre nagy öröm nekünk, hogy 

párhuzamosan valósult meg a kettő, mert így nem csak Blake műveit láthatjuk, hanem azt is, 

hogy miként látják a kortárs művészek Blake munkásságát. 

Az be kell ismernem, hogy a pályázat kiírásakor voltak félelmeim, hogy egyáltalán érdekel-e 

rajtam kívül bárkit is William Blake, mert nem egy mindenki számára ismert és szeretett 

művészről van szó. Ehhez képest meglepetés volt, hogy milyen sokan alkottak a 

kiállításra,összesen 265 mű érkezett be, amiből 70 került kiállításra Tatabányán. 

 

 Miért fontos William Blake? Blake egyedülálló, korához és trendekhez nem kapcsolódó 

művészete nagy hatással bír, és megmutatja, hogy nem kell divatos dolgokat alkotni, hanem 



sokkal fontosabb a belső késztetés és bátran lehet, kell a művésznek a nehezebb utat 

választania. Mindig nagyon fontosak azok a művészek, akik nem állnak be a sorba és saját 

belső világukat alkotják meg, nem törődve a kortársak véleményével. Blake művészete 

nagyon eltér korától nem csoda, hogy nem tudták befogadni látomásos, misztikus műveit, ő 

ugyan szerette volna, ha elismerik, de lássuk be, hogy ez lehetetlen elvárás volt. Nyilván 

minden művész szeretné ezt, de úgyis az idő igazolja, hogy mi az igazán fontos, és mi nem. 

Jellemzően a fősodorba nem illeszkedő művészek érdekesek az utókornak. Azt is el kell 

ismernünk, hogy ha Blake kortársunk lenne, akkor valószínűleg ugyanolyan furcsának 

tartanánk, mint saját korában. Ilyenkor két dolog szokott történni, vagy a teljes elutasítás, 

vagy hihetetlen elismerés. Azért az első eset a gyakoribb. 

 Művészete, annak ellenére, hogy sokáig képezte magát, inkább tekinthető naivnak, 

anatómiailag, sok estben nem helyesek a képek, és nem szépek a klasszikus értelemben.  

Viszont megrendítő erejűek, azonban ehhez, hogy átérezzük és értékeljük, kellenek a közte 

és köztünk lévő évszázadok. Sokkal könnyebb egy más korban élő zsenit, vagy különc 

művészt elfogadni, mintha kortársunk volna.  

 Egy érdekes helyen felbukkan William Blake személye a társművészetekben. Jim Jarmush 

Halott ember című filmjében egy William Blake nevű könyvelő találkozik a Nobody (Senki) 

nevű indiánnal az amerikai vadnyugaton, aki ismeri Blake írásait és képeit, és azt gondolja, 

hogy visszatért az életbe a művész, William Blake erről természetesen semmit sem tud. 

Nobody lélekvezetőként kíséri el a film kezdetén szívlövést kapott Blake-et különböző 

beavatási rítusokon keresztül a nyugati partra, a halál birodalmába. 

 

 Blake kora és a miénk sok hasonlóságot mutat. Háborúk, pusztulás, világrendek 

összeomlása, nem véletlen, hogy foglalkoztatta az apokalipszis, és most is olyan, mintha a 

halál lovasai már nyergelnék a lovaikat, hogy elpusztítsák a Földet. Csak egy gomb 

megnyomása választ el minket a teljes pusztulástól. Számomra akkor már szimpatikusabb 

vég lenne, ami Lars von Trier Melancholia filmjében jelenik meg gyönyörűen, vagyis hogy egy 

bolygó csapódik a Földbe, így ér véget az élet. Minden héten olvashatunk hasonlókat, hogy 

épp most fogja eltalálni egy aszteroida a Földet, de sajnálatos módon, a találkozás mindig 

elmarad. 



 Néhány személyes kapcsolat: Számomra rendkívül fontos művész Blake, íróként is és 

képzőművészként is. Húszas éveimben találtam rá és mély nyomokat hagyott bennem, én is 

sokat foglalkoztam a túlvilággal, angyalokkal, az apokalipszissel és misztikus szövegeket 

olvastam. Diplomamunkám is egy utolsó ítélet poliptichon volt, a menny és pokol elképzelt 

rendszerével. Ez a kötődés továbbra is megmaradt, ugyan más formában. Érdekes, hogy 

néhány hete találtam a régi rajzaim között egy Menny és pokol című vázlatot. Blake most 

számos formában újra jelentkezett nálam, ez volt a legfőbb szempont, amiért őt 

választottam témának, és csak reménykedtem, hogy másnak is ugyanolyan fontos és érdekes 

lesz, mint nekem. Hiszek a spirális időben, hogy a dolgok visszatérnek ugyanoda, csak más 

síkon, és mostanában számos ismétlődést tapasztalok. 

 

 Blake művészetére azok a művészek tudtak jól reflektálni, akik maguk is kapcsolatban állnak 

a transzcendenssel és nem csak a külső világ formáiból dolgoznak. Jelen esetben minden 

műben megtalálható az a plusz szellemiség, ami többé teszi a művet egy, csak vizuálisan szép 

alkotásnál. Swedenborg a Menny és Pokol a látottak és hallottak szerint művében írja, hogy a 

művészet Istentől való, eszerint szakrális tevékenység. A művész alkotás közben kapcsolatba 

kerül a transzcendessel és onnan transzponálja át látható formába a művét. Minden művész 

életében vannak szent pillanatok, amikor olyan szintű műveket tud létrehozni, amilyet sem 

azelőtt, sem azután nem tud elérni. Mi ez, ha nem isteni sugallat, vagy az őrangyala fogja 

alkotás közben a kezét. A művészet teremtés, saját világot teremt képének demiurgoszaként 

a művész, mint ahogy Isten teremtette a világot. Ez a teremtés veszélyes dolog, nagy árat 

kell fizetni érte, sokszor elemészti a művészt, ha túl mélyre ás az alapvetően nem földi 

szférához tartozó dolgokba. 

 

A megváltás módjai:  

Három útja van a megváltásnak.  

Egy a hit által- hinni abban, ami felfoghatatlan. 



Egy a tudás által- megérteni a világot, annak rejtett összefüggéseit, mintázatát. A világot 

leginkább a matematika tudja leírni, magasabb szintje már nem racionális, logikai úton nem 

felfogható. 

Egy a művészet által- a művészet különleges kapcsolatot, átjárót hoz létre a transzcendens és 

materiális világ között, a művész nem csak saját tudását viszi bele a képbe, hanem valamit, 

amire önmagában nem képes, amihez szükség van kapcsolódásra szellemvilággal. 

A matematika értelmezi a világegyetemet, a művészet pedig érzi azt. 

 

Most mondanék néhány szót a jelen lévő művekről. 

 A kiállított művek kétféle módon kapcsolódnak Blake művészetéhez, egyik inkább vizuálisan, 

a motívumait, írásait felhasználva, átértelmezve, a másik inkább szellemiségében, nem 

szorosan kötődve Blake ábrázolásmódjához. Az elsőbe tartozó művek sem pusztán a 

látványvilágát tükrözik, mindben érezhető a szellemi tartalom.  

Rónaszéki Linda lecsatolható angyalszárnyáról eszünkbe juthat Wim Wenders Berlin felett az 

ég című filmje, ahol egy angyal földre száll, emberré válik, leteszi angyalságát jelképező 

páncélját, jelen esetben súlyos, megtestesült angyalszárnyát akasztja szó szerint fogasra.  

Lieb Roland Blake hole művének címe egyrészt szójáték black hole kifejezéssel, ami szintén 

egy anyagi világon túlmutató dolog, mert elnyeli a világunkat felépítő anyagot, pusztítja a 

materiális világot. Másrészt az Öreg korú, vagy más címen A Napok Őse műből vette ki Isten 

haját és szakállát, üresen hagyva az arcot, ami számos vallás hagyományához köthető (zsidó, 

arab, a kereszténység egyes időszakai, például a képrombolás kora), miszerint Isten nem 

ábrázolható, így az ember sem, hiszen Isten saját képmására teremtette az embert. Vagyis, 

ahol a műben a lyuk (hole), hiány van, ott van Isten. Swedenborg egy másik helyen írja, hogy 

Isten nem testetlen fogalom, megfoghatatlan lény, hanem ember alakja van, hiszen saját 

formájára teremtette az embert, sőt a mennynek is ember formája van, az angyaloknak, és 

az angyali társaságoknak is, melyek összessége alkotja a mennyet. 

Gombos Lajos, aki az első díjat nyerte az In Memoriam William Blake kiállításon, felhasználva 

a legújabb számítógépes, technikát, életre kelti Blake-et és gondolatait. A teljes mű 



megtekintéséhez telefonra lesz szükségünk, a technikai leírását a kép alatt lehet találni. 

Pittman Zsófi, Molnárné Östör Ágota és Szamos Iván a Tigris motívumot használja fel, de 

technikailag teljesen eltérő módon. Pittman Zsófi hímezve, a fali áldásokat idézve, Szamos 

Iván plakát formában átdolgozva, a szöveg és kép egységét megteremtve, ahogy Blake is 

nyomtatta verseit, és Molnárné Östör Ágota bravúros technikával kerámiában alkotja újra 

Blake legismertebb versét. 

Kara György és Mátrai István térbeli műveket hoz létre. Kara György egy asztalt készített 

Blake műveit, verseit és képeit felhasználva, Felül a körzővel, mellyel Isten megszerkeszti a 

világot, itt is csak a kéz látható, maga a teremtő láthatatlan. Mátrai István Gombos Lajoshoz 

hasonlóan Blake portréjából és verseiből készít nagyon izgalmas háromdimenziós művet, ami 

minden oldalról másképp mutat, nincs frontális nézete, forgatható. Sokoldalú William Blake. 

Ázbej Kristóf is Blake motívumait felhasználva készített el egy az isteni szimmetriát 

alkalmazó, akár díszítőmotívumnak is tűnő digitális képet. Kéri Imre és Méri Beáta művein is 

feltűnnek Blake alakjai, de teljesen új, sajátosan misztikus formában átértelmezve azokat. 

Baranyai B. András és Nagy Ágnes a pokol démonait idézi meg munkájával, nyomasztó, 

félelmetes képeket létrehozva. Hollai Kriszta Ahania műve is a démonvilágból való, Urizen 

ellenpontját ábrázoló, síkból kilépő alkotásával. 

Az angyalokkal foglalkozik Decsi Ilona, aki Dante művét használja inspirációnak, ahogy Blake 

is tette, Vágási Tamás az égi és földi világ találkozását jeleníti meg kis mérete ellenére is 

rendkívül erőteljes művén, P. Boros Ilona szintén egy angyalt alkotott, vörösen izzó háttérből 

kopottan, megfeketedve, széttöredezve néz le ránk cseppet sem megnyugtatóan. 

Szamódy Zsolt Olaf Szerelmek kertje című képe Blake azonos című versére reflektál, barnás 

tónusaiban egy megnyugvást keltő kertet fotózott le. Ez az egyetlen mű, amely a közvetlen 

valóságot ábrázolja. 

A tiszta szakralitás jelenik meg Székely Móri Márta képén, absztrakt formában ábrázolja a 

feltámadást, ahogy a mennyei fény kisugárzik a Földre. Sebők Éva misztikus jelensége is azt a 

pillanatot mutatja meg, amikor megnyílik az ég és létrejön a kapcsolat a két világ között. 

Szabó Henrietta Darvak című műve minimális jelekkel szól a repülésről, elrugaszkodva a 

földtől, az érzékelhető világon túlra visz.  



Somogyi Emese Nézz fel szobra, a beton súlyosságából (a materiálisból) egy arany úton vezet 

át a transzcendensbe. Nehéz falaktól határolva, apró lépésekkel haladunk a fény felé. 

Remélhetőleg. 

 A kiállításon látható összes mű nagyon szépen és teljesen különbözően, az alkotó világán 

átszűrve kapcsolódik William Blake-hez, és méltó módon állít emléket neki. 

 

2025. december 3. 

Kammerlohr-Kováts László 

 

 

 

 

 

 


